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РЕЗЮМЕ 

Комбинираните превози в световен мащаб се развиват много бързо. Чрез съчетава-

нето на видовете превози се цели по-ефективен, по-икономичен и сигурен транспорт. За 

целта се използват контейнери. В България има изградени 7 интермодални терминала, от 

които 4 са действащи, а 3 не работят. В проект са 2 нови.  

Идеята на статията е как контейнерите да стигнат до повече товародатели и крайни 

клиенти. Технологията CarConTrain дава възможност и на сравнително малки гари да се 

товарят и разтоварват контейнери. На последния коловоз в гарата се изгражда и органи-

зира товаро-разтоварна група за хоризонтално подаване на контейнери към и от вагоните. 

Изводите в доклада имат и по-общ характер, не само за конкретния участък от жп мрежата 

на България. 

1. Въведение 

Съгласно интегрирана транспортна стратегия, стратегията за развитие на интермо-

далните терминали [1] и националният план за развитие на комбинирания транспорт [2] 
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броят на интермодалните терминали и количеството на интермодалните превози расте [3]. 

През последните години са построени 7 интермодални терминала, 3 от които в София. 

Част от тях са държавни, други частни. Едни работят пълноценно, други не работят. 

В София са разположени (фиг. 1): Интермодален терминал – „Екологистик – гара 

Яна“ [4], Мултилогистична платформа София – запад до г. Волуяк [1] и Интермодален 

терминал на г. Илиянци [1]. 

 

Фиг. 1. Интермодални терминали София 

Интермодалният терминал на г. Яна е разположен на територията на товарната 

гара, обслужвала бившия металургичен комбинат Кремиковци. Разполага с площадка за 

директно странично претоварване (фиг. 2). 

 

Фиг. 2. Екологистик г. Яна 
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Мултилогистичната платформа София запад е със запазена територия и идеен про-

ект, но той не е реализиран. 

Интермодален терминал Илиянци (фиг. 3) е включен в завършен проект „Техни-

ческа помощ за развитие на железопътен възел София“, който е част от цялостната подго-

товка на инвестиционен проект „Развитие на железопътен възел София“. Техническата 

помощ е осъществена по Финансов меморандум по програма ИСПА, Мярка 

№2006/BG/16/P/PA/002 – „Техническа помощ за модернизация на трансевропейската же-

лезопътна мрежа в България“ и сключен договор № Д – 80/25.11.2009 г. с предмет „Тех-

ническа помощ за развитие на железопътен възел София“. Изпълнител на договора – Обе-

динение „ЕВРОТРАНСПРОЕКТ ГРУП“. Идеята е на него да се обработват 3 чифта блок-

влакове седмично от пристанището Солун с по 20 контейнера на влак. Пристанище Солун 

вече е собственост на Китайска фирма. 

 

Фиг. 3. Интермодален терминал Илиянци 

Интермодалният терминал Драгоман (фиг. 4) най-сетне заработи. Построен през 

2010 г., той дълго време не работеше, но от 2020 г. започват тествания и работа на интер-

модални блок-влакове COSCO Shipping, опериран от PEARL, съвместно с „БДЖ – То-

варни превози“. Снимките са от тестово натоварени контейнери за Контейнерен терминал 

Пирея (РСТ). 

         

Фиг. 4. Интермодален терминал Драгоман 
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Логично е местата на интермодалните терминали да бъдат разположени в точките 

на пресичане на основните транспортни коридори у нас (фиг. 5).    

 

Фиг. 5. Точки на пресичане на основните транспортни коридори в Р България 

Интермодалният терминал Пловдив е разположен на гара Тодор Каблешков (с. Зла-

титрап), фиг. 6. Построен е като държавен от НКЖИ и даден на концесия. 

         

Фиг. 6. Интермодален терминал Пловдив, г. Т. Каблешков 

Интермодалният терминал „Metalimpex“ Стара Загора е разположен на крайни ко-

ловози (5, 6, 7, 8 и 9) на товарна гара Стара Загора (фиг. 7). Капацитетът е 16 000 контей-

нера годишно. 

      

Фиг. 7. Интермодален терминал „Metalimpex“ Стара Загора 
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Интермодалният терминал в Бургас (Долно Езерово) е собственост на Деспред АД. 

Мултифункционалният складов терминал включва 5 покрити складови помещения за 

общи товари, 12 декара открити специализирани складови площадки. Складовете имат 

двустранни рампи и едностранно жп подход с 4 коловоза и собствен индустриален клон. 

    

Фиг. 8. Интермодален терминал Варна запад 

Интермодалният терминал Варна е разположен на общоевропейски транспортен 

коридор 8. Той е интермодален възел пътен/железопътен и воден транспорт. Разделен е 

на два терминала: Варна запад и Варна изток. Варна запад, разположен по Варненското 

езеро (фиг. 9), е изключително натоварен, докато Варна изток не работи. 

 

Фиг. 9. Интермодален терминал Варна запад 

Интермодалният терминал Русе ще включва интермодален възел: пътен/железопъ-

тен терминал и вътрешно водно пристанище. Включен е в Основната трансевропейска 

транспортна мрежа за интермодален транспорт, съгласно регламент на ЕС 1315/2013, като 

част от Рейн-дунавския транспортен коридор на ЕС.  

Проучването и проектът са разработени, но на практика няма изградена инфра-

структура (фиг. 10). Синята линия показва границите на площта, определена за интермо-

дален терминал, а снимките показват актуалното състояние на инфраструктурата през 

2022 г. Запуснати коловози, бракувани вагони, сгради с изкъртена дограма и т.н. До 

2019 г. те са били използваеми. 



 54 

 

Фиг. 10. Интермодален терминал Русе 

Модерното звучене за интермодални превози и интермодални терминали може да 

се свърже и със съществуващите контейнерни площадки в страната (фиг. 11). Те също 

могат да се преоборудват в интермодални терминали, така че да се покрие по-добре тери-

торията на страната. 

 

Фиг. 11. Интермодални терминали и съществуващите контейнерни площадки 
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2. Разположение на интермодалните терминали в Северна 

България 

Съобразно проучването от същата тема, публикувано в конференция на SGEM [11], 

Южна България е с добре развита система от интермодални терминали. Необходимо е да 

се развият интермодалните превози в Северна България (фиг. 12). 

 

Фиг. 12. Разположение на интермодалните терминали в Северна България 

3. Адаптиране на технологията CarConTrain за български 

условия (българска жп мрежа) 

Реализацията на нов терминал обаче е дълъг и сложен процес, започващ от инвес-

тиционното намерение, последващо прогнозиране на обемите товари и товаропотоци, из-

бор на местоположение, закупуване на терен, съгласуване, проектиране на терминала и 

пътните връзки към него, изграждане и оборудване. Всички тези последователни етапи 

могат да отнемат твърде дълъг период от време, понякога години. Един конвенционален 

терминал има и скъпо струваща експлоатация поради необходимостта от персонал и кра-

нови средства и за да бъде рентабилен се нуждае от големи товаропотоци.  В същото време 

с намаляване на товаро-разтоварната и маневрената дейност в съществуващите гари е въз-

можно да се демонтират ненужни коловози и на тяхно място да се развият площадки за 

обработка на контейнери.  

Ето защо нашият колектив се зае с проучване на нови претоварни технологии, 

които да дават възможност в кратък срок и с относително неголеми инвестиции да се даде 

възможност за обслужване с интермодални превози на голям брой клиенти, базирани в 

различни населени места, и формиране на нови логистични потоци.  
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От проучените системи, ползвани в различни държави, считаме за най-подходяща 

и възможна за внедряване в нашите условия системата за хоризонтално претоварване 

CarConTrain CCT (фиг. 13). Системата е разработена в Швеция, но нейни разновидности 

се прилагат в швейцарските железници – системата Container Mover на фирмата 

Innovatrain, както и в австрийските железници от фирмата Mobiler. Базира се на телеско-

пични хидравлични трансбордиращи устройства, монтирани на камионите и на платфор-

мени товарни вагони. Допълнителното оборудване представлява стоманени адаптерни 

рамки, които позволяват повдигане и закрепване на контейнерите върху транспортните 

средства и претоварване от вагон на камион и обратно, както и за оставяне на контейне-

рите на площадка върху специални опори. 

 

Фиг. 13. CarConTrain и CarConTrain Plus 

Основно предимство на системата е възможността за претоварване под контактна 

мрежа, бързият трансфер на товарни единици (около 2 минути на контейнер), който се 

управлява директно от водача, без да е необходим допълнителен персонал. Тъй като се 

елиминира необходимостта от кранови средства, ще се пести значително количество енер-

гия, което води и до намаляване на въглеродните емисии. Тази система е гъвкава и лесно 

може да се адаптира към изменяеми във времето товаропотоци. Приложима е както за 20 

и 40 футове контейнери, така и за сменяеми каросерии.  

4. Принципна схема на терминал 

За тази система са разработени принципни схеми на различни по капацитет  терми-

нали, които е възможно да се внедрят в определени гари по нашите железопътни линии. 

Така те биха могли да се превърнат с минимални капиталовложения в мини-терминали. 

За извършване на претоварните операции ще се ползва краен проходен коловоз в 

гарите (фиг. 14 и 15), покрай който ще се изгради автомобилен път с подходящо оразме-

рена настилка, по който да се осъществява достъпът на автотранспортните средства. При 

бъдещо разрастване на капацитета в първоначалния проект би могло да се предвидят 

площи за междинно складиране на контейнерите. 

Влаковата композиция ще се приема и изпраща директно с магистралния локомо-

тив, без да се маневрира или променя съставът. По време на престоя може да се разтовар-

ват пълни контейнери и да се товарят празни такива. Така отпада необходимостта от ди-

зелов маневрен локомотив, което води до допълнителни икономии на енергия и 

замърсяващи емисии.  
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Фиг. 14. Средноголям интермодален терминал за междинна гара 

Тези схеми са компактни, с цел да се пести терен, което става възможно поради 

липсата на маневрени придвижвания на съставите.  

Терминалите за линеен трафик следва да са разположени по дължината на главна 

железопътна линия. Контейнерните влакове ще се натоварват в големи терминали, разпо-

ложени в началото и края на маршрута. Необходимо е влаковете да се движат по устано-

вен маршрут и по фиксирано разписание. В зависимост от броя на претоварваните еди-

ници гаровите престои могат да бъдат различни, от порядъка на 30 мин.  

 

Фиг. 15. Голям интермодален терминал за междинна гара 

За целите на проучването е разработен проект на примерна гара Червен бряг (фиг. 

16). На последния коловоз е развит примерен интермодален терминал. 

 

Фиг. 16. Примерен интермодален терминал на гара Червен бряг 
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5. Изводи 

След въвеждането на адаптираната за българските условия системата за хоризон-

тално претоварване на контейнери CarConTrain и анализ на трафика [11], което се очаква 

по транспортната мрежа на българските железници, съгласно интегрирана транспортна 

стратегия, стратегията за развитие на интермодалните терминали, националният план за 

развитие на комбинирания транспорт, се очертават следните предимства: 

● възможност са осъществяване на претоварната дейност под контактна мрежа; 

● не е необходимо маневриране на съставите и прекомпозиране; 

● компактни площадки без необходимост от складови площи за междинно 

складиране на контейнери; 

● не е необходима претоварна механизация, маневрени локомотиви и персо-

нал в терминала, тъй като претоварването се управлява от водачите; 

● гъвкавост на системата и възможност за адаптиране към изменчиви товаро-

потоци; 

● увеличава обхвата на интермодалните превози в страната, включително и 

чрез приобщаване на по-малките гари; 

● създава нови логистични вериги и интермодални центрове, което би довело 

до устойчиво развитие на регионите в Северна България и обособяване на 

нови икономически зони; 

● увеличава дейността на съществуващите интермодални терминали и ще се 

изграждат нови на последния коловоз на съществуващи гари, включително 

чрез осигуряване на оперативна съвместимост с железниците от ЕС; 

● ще се използва по-пълноценно капацитетът на съществуващата железопътна 

мрежа, а допълнителните постъпления от инфраструктурни такси ще акуму-

лират допълнителни средства за нейното модернизиране. 
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POSSIBILITIES FOR IMPLEMENTATION OF SYSTEMS FOR 

HORIZONTAL HANDLING OF CONTAINERS IN THE RAILWAY 

NETWORK OF BULGARIA 

S. Todorov1, D. Nitova2, N. Pavlov3 
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ABSTRACT 

Combined transport worldwide is developing very quickly. By combining the types of 

transport, the goal is more efficient, more economical and safer transport. Containers are used 

for this purpose. There are 7 intermodal terminals built in Bulgaria, 4 of which are operational 

and 3 are not working. There are 2 new ones in the project. 

The aim of the paper is to reveal how containers can reach more shippers and end 

customers. The CarConTrain technology makes it possible to load and unload containers even at 

relatively small stations. On the last track in the station, a loading and unloading group is built 

and organized for horizontal feeding of containers to and from the wagons. The conclusions in 

the paper are also of a more general nature, not only for the specific section of Bulgaria's railway 

network. 
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